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PO TRA GA ZA RAZ U ME VA NJEM SVE TA NA  
KO ŠAR KA ŠKOM TE RE NU

Mo ji pri ja te lji i ja smo se kao po po zi vu oku plja li na svim mo gu ćim ko šar ka škim te re ni-
ma i on da smo sa ti ma tr ča li, ta mo-am o, pod u ča va ju ći se be ci vi li za ci ji. Da nas to zvu či kao 
kli še, ta po mi sao da smo iz me đu dva ko ša iz na šli na čin da raz u me mo svet, ili bar da raz u-
me mo se be u sve tu. Ali je smo. Ima ne čeg ma te ma tič kog u toj igri, ne sa mo u me ha ni ci 
uba ci va nja lop te kroz obruč ili u iz vo đe nju pred nje pro me ne; ipak, me ne je u njoj pri vla čio 
na čin na ko ji su se na ša te la pre tva ra la u či stu ener gi ju, in tu i tiv no pred o se ća ju ći sva ki po-
kret ko ji se od vi ja duž dva de set osam me ta ra te re na. 

Sve je to sa mo na čin da ka žem ka ko sam se u dru gom raz re du za lju bio u sport ko ji me 
je stal no iz no va lo mio, ne po gre ši vo. Ta ko đe mi je ulio ve ru – sve u mom ži vo tu mo glo je 
da se pro me ni kad ka žem: Ove re na. 

Na be ton skom te re nu smo se bi opra šta li stva ri ka kve ka sni je ni smo mo gli, kad su nam 
se go di ne i ni vo ume ća pro me ni li ta ko da ba sket vi še ni je mo gao bi ti cen tar na šeg po sto-
ja nja. Bi li smo klin ci. Išli smo u Osnov nu ško lu „Vi li jam Bins“, na zva nu po čo ve ku ko ji ni je 
na pi sao ame rič ku him nu, ali je bio njen ka ta li za tor. Dr Vi li jam Bins je bio ugled ni le kar u 
Aper Marl bo rou, me stu gde mo ja po ro di ca da nas ži vi i gde bi, da su ono mad ži ve li, bi li 
ro bo vi.

Isto ri ja ka že da su dr Bin sa to kom Ra ta iz 1812. za ro bi li bri tan ski voj ni ci i dr ža li ga na 
bro du HMS To nant. Fran sis Skot Ki, pe snik i advo kat ko ji je na po slet ku na pi sao ame rič ku 
him nu, oti šao je na to bri tan sko plo vi lo sa za dat kom da iz ba vi dr Bin sa. Da su nas uči li isto-
ri ju u osnov noj ško li, re kli bi nam da je naš ime njak bio do volj no va žan da pred sed nik 
Džejms Me di son odo bri mi si ju nje go vog oslo ba đa nja.

Ima li su jed no sta van plan, da od bri tan skih voj ni ka uzmu pi sma u ko ji ma će oni opi sa-
ti ka ko se dr Bins le po op ho dio pre ma nji ma kad ih je za ro bio. Pi sma su upa li la. Bin sa su 
oslo bo di li, a dok su se vra ća li ku ći, put ni ci su sve do či li bri tan skom na pa du na Bal ti mor s 
bro da u bli zi ni Fort Mak hen ri ja. Ki o va pe sma opi su je taj na pad i ukom po no va na je u me-
lo di ju po pu lar ne ka fan ske pe sme „Za Ana kre on ta na ne be si ma“, ne sum nji vo za to što su 
advo ka ti ma u to do ba baš kao i da nas bi la dra ga že sto ka pi ća.1

Kad smo bi li uče ni ci u Vi li ja mu Bin su, isto ri ju nam ni su utu vlji va li u gla vu i ni je dan na-
stav nik nam ni je ob ja snio šta zna či bi ti spa sen i bi ti sve dok. Ali đa vo da me no si ako nam 
to ko šar ka ški te ren ni je utu vio u gla vu – šta zna či bi ti spa sen i bi ti sve dok – po ne kad isto-
vre me no, ali uvek je obruč i splet la na ca oka čen na nje ga bio ono što nas je oku plja lo.

1 Spo me nu ta pe sma (u ori gi na lu: „To Anac reon in He a ven“) bi la je zva nič na him na Ana kre ont skog dru-
štva, udru že nja mu zi ča ra ama te ra pre te žno iz re do va advo ka ta, le ka ra i dru gih vi đe ni jih za ni ma nja, 
osno va nog u dru goj po lo vi ni 18. ve ka u Lon do nu. (Prim. prev.)
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U to vre me smo sa mi se be na u či li šta zna či re ša va ti, šta zna či sta ti i on da vik nu ti „Sle-
de ći“ – jer u ba ske ta škom go vo ru, ni kad ni šta ni je go to vo. Od po e na do po e na ni ti od 
par ti je do par ti je. Bi li smo sa mi ta mo, pre pu šte ni se bi da uči mo se be – a da nas po sto ji 
sa mo se ća nje ka ko smo raz u me li pra vi la. Mo žda smo ih na či sto iz mi sli li – du plu, ko ra ke, 
ide ju do da va nja o tlo i utr ča va nja iza le đa.

Po če lo je ra no, u dru gom raz re du. Moj na stav nik, je di ni kog sam ikad imao či jeg se 
ime na ne se ćam, te rao nas je da ide mo u škol sku bi bli o te ku jed nom ne delj no. Na ša škol ska 
bi bli o te ka bi la je ve ća od sva ke pro sto ri je u zgra di, iz u zev sa le i kan ti ne. U nje nom pred njem 
de lu sta ja lo je po sto lje ve će od me ne i na nje mu knji ga ta ko đe ve ća od me ne. Kom ple tan 
reč nik. Mi slio sam da kom ple tan zna či u kom ple tu s ne čim, na pri mer, s ne čim što će te 
od ve sti da le ko od stvar no sti. A knji ga je bi la to li ko ve li ka da je to ima lo smi sla – nje na za-
ma šnost i te ži na ne ve ro vat ne, su ge ri šu ći da za i sta sa dr ži sve re či. Li stao sam tu knji gu či sto 
da bih ot krio šta ne umem da iz go vo rim.

U toj bi bli o te ci to li ko me je još sa mo pri vla či la zbir ka sport skih en ci klo pe di ja, to mo va 
u ko ji ma su spor ti sti bi li raz vr sta ni po pre zi me nu i ko ji su me upu ti li u de ce ni je igre pre 
mog ro đe nja. Te go di ne je ve li ki od mor pri pa dao ko šar ci. Na na šem igra li štu bi la su dva 
ce la te re na, s mre ži ca ma od la na ca i bez li ni je za tri po e na. Be ton je bio is pu cao, što će u 
bu duć no sti mno gi od nas po ri ca ti. Ali bu duć nost je tad bi la ve o ma da le ko. A te en ci klo pe-
di je su bi le pra vo bla go, i baš ta mo u tom tre nut ku i na nji ho vim stra ni ca ma sa če kao me je 
Erl Mon ro.

Erl Mon ro je imao na dim ke ko ji su slu ti li ne do ku či vost: Bi ser, Cr na Ma gi ja, Cr ni Isus. 
Uba cio je pe de set šest po e na na jed noj utak mi ci u pr voj se zo ni. Ne ki bez i me ni pi sac, au tor 
od red ni ca u en ci klo pe di ji, u tom krat kom pa su su ko ji sam pr vo pro či tao, kao da je iz u zet-
no uži vao u opi si va nju Mon ro o vih ro lin ga i sa kri va nja dri blin ga. Je dan po tez, po la ga nje u 
ko jem pru žiš lop tu od bram be nom igra ču, a on da je spu stiš na ko le no, kao da mu nu diš da 
je do dir ne, a on da je po no vo po dig neš i po lo žiš od ta blu u koš, to li ko je do bro opi sao da 
sam su tra dan iza šao na te ren s tom taj nom.

To je po stao moj po tez. Mo ja ver zi ja Bi se ra pod ra zu me va la je da me bi ra ju u eki pu kao 
pr vog ili dru gog do kra ja go di ne. Ni je bi lo va žno što ve ći na nas ne mo že da kon ti nu i ra no 
iz no si lop tu do obru ča. Po sta ja li smo ne što, a ja sam ne sve sno ot krio ka ko ti knji ge mo gu 
po da ri ti fi zič ki je zik i raz ot kri ti svet.

Pre ne go što smo za i sta ume li da igra mo, svi smo na u či li ka ko da sa nja mo, pa smo sva-
ko dnev no iz no va pro na la zi li se be. Po što je bio ma nji od nas osta lih, Kej leb je na u čio po la-
že „iz ko ra ka“, pre ne go što se to ta ko zva lo. Dža ma rio je is pa lji vao šu te ve s obo da na še 
ma šte. A ja sam iz onih en ci klo pe di ja na u čio da se kre ćem, ka ko sam mi slio, s gra ci o zno šću 
Er la Mon roa.

Sva ko od nas je do dao po ne što svo je ha o su sa či nje nom od te la što su le te la i ska ka la 
duž ot pri li ke dva de set osam me ta ra be to na, i upor no smo do la zi li i vra ća li se sve dok se to 
što smo do no si li na te ren ni je pre tvo ri lo u po re dak. Se ćam se ka ko je Bu gi, za jed no s klin-
cem s ko jim je ve či to igrao, bi li su po put bra će, do neo pik end rol na te ren kao da su ga oni 
iz mi sli li. I se ćam se Pla vo o kog Kla ren sa, či ji je na di mak po ti cao od neo bič nog kon tra sta 
bo je nje go vih oči ju od mo dro cr ne pu ti, ko ji nas je sve pod se ćao: mi ste ri ja je za ’e ba na stvar.
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Kla rens i ja smo se jed nom po tu kli na te re nu. Iskre no, ni sam bio pla šljiv kad sam sa mo 
mo rao da na đem put do ko ša ili ukra dem lop tu, ali kad sam mo rao da je osta vim i ude lim 
udar ce ume sto asi sten ci ja, umi rao sam od stra ha. Na pra vio sam bio pre jak fa ul na Pla vo o-
kom, a on je za mah nuo pe sni com na me ne što sam, ka ko mi se ća nje ka že, eski vi rao. Za si-
gur no se sa mo se ćam da smo na sta vi li da igra mo. Uvek smo na sta vlja li da igra mo. Igra je, 
čak i tad, već bi la su vi še va žna da bi je pre ki nu la jed na tu ča. 

Sve se to do ga đa lo pre ne go što sam na pu nio dva na est go di na. Pre ne go što su na ša 
te la is pu sti la vonj pu ber te ta. Ta mo smo bi li de ča ci, ko ji su če ka li da ih pro gla se vred nim. 
Tad sam pr vi put raz u meo šta zna či bi ti slo bo dan – bez ob zir no se pre pu sti ti mo guć no sti 
da po sta neš oso ba ko ja je va žna, ma kar sa mo u jed noj par ti ji. Po re dak ko ji smo na pra vi li 
od ko šar ke je po tra jao, pa su sa ti na te re nu usko ro po pri mi li ve će zna če nje od pu kog zvec-
ka nja la na ca po sle po go đe nog skok-šu ta. 

Bi lo je to u okru gu Prins Džordž, ko ji ni je Me ka ni jed nog spor ta. Ali ima li smo be ton i 
uvek smo bi li na nje mu. Ba ske ta li smo na te re ni ma ili na gaj ba ma oka če nim na ste pe ni šta, 
gde god. Po sto ja li smo mi, lop ta, uli ca i igra nad mu dri va nja.

Da bi bio do bar, stvar no do bar, mo rao si re ći čo ve ku ko ji te ču va ka kav ćeš po tez iz ve sti 
i on da ga i ura di ti, što će re ći upra vo na te re nu sam se na u čio vr li ni iskre no sti. Bi lo na par-
ke tu bi lo na be to nu, ni jed na laž ni je mo gla tra ja ti du že od vre me na po treb nog za pred nju 
pro me nu i dvo ko rak ka str plji vom ko šu. 

Be ton je bio svo je vr sna de mo kra ti ja – te ri to ri ja ko ja je pri pa da la na ma. Ni je bi lo ro di te-
lja, ni je bi lo na stav ni ka, ni je bi lo sta ri jih de ča ka da dik ti ra ju lek ci je ko je smo sa vla da li. Na-
la zi li smo uto či še u onom što je uli va lo stra ho po što va nje: le po ti pa sa od tlo sa i gra ču ko ji 
utr ča va, skok-šu tu od ko jeg lan ci od je ku ju kao le lek usne har mo ni ke.

Ne ko vre me sam be žao od isti ne u sve mu to me – naj ve ći deo mog da na šnjeg ka rak te-
ra po te kao je iz zna ča ja uspe šne pro me ne kroz no ge u pu nom tr ku u kon tra na pa du i do-
da va nja iza le đa sa i gra ču ko ji se spu šta ka ko šu. Uvek smo bi li ta mo i uči li se, sa mi ali za-
jed no, ne uvek sa vr šen stvu ali uvek le po ti.

Mo žda je ce la po en ta na šeg bo rav ka ta mo bi la u to me da mo že mo re ći da smo bi li ta-
mo. I da ima mo ko me to da ka že mo – jed ni dru gi ma. Ta mo je bi lo me sto ko je nam je zna-
či lo. Iz per spek ti ve dav nog vre me na, ako su na še bu duć no sti do no si le ne ke pred sto je će 
ka ta stro fe (a je su ih do ne le), ne ko se mo žda i mo gao se ti ti da pi še o tim skok-šu te vi ma 
ko je smo si pa li s vr ho va pr sti ju. Bu du ći da ni ko ni šta ni je za pi sao o nji ma, okre će mo se 
dru goj naj bo ljoj op ci ji – se ća mo se jed ni za dru ge, da smo si pa li te šu te ve, i da to i da lje 
ra di mo.

(S en gle skog pre veo Igor Cvi ja no vić)


